I Nhan da thie v6i da thie

1 Nhan don thitc v6i don thic

Dé nhan hai don thitc, ta nhan cac hé s6 v6i nhau va nhan céc

phan bién v6i nhau.
Vi du 1 Tim tich cua
x va 2xy Y va —2xy.

2 Nhan don thuc véi da thuce

Muén nhan mot don thic véi mot da thic, ta nhan don thiic
v6i tiing hang ti clia da thic roi cong cac tich véi nhau.

Vi du 2 Lam tinh nhan.

(T + 1) c) z(x? + 2zy + y?)
(z —y) d) y(x? + 2xy + y?)

a)
b)

< 8

3 Nhan da thuc véi da thice

Mudn nhan mot da thic v6i mot da thitc, ta nhan mdi hang ti
ctia da thic nay véi ting hang tit cia da thiic kia roi cong cac

tich v6i nhau.
Vi du 3 Lam tinh nhan
(+y)(z—y) (x +y)(a* — zy + y*)
IT Nhitng hang dang thitc dang nhé
1. Binh phuong ctia mot tong.

(+y)* = (z+y)(z+y)
=z(r+y) +ylz+y)
= (2* + zy) + (yz + y?)
= z? + zy + yx + y?
= 22 + 2zy + y>.



Tho dé nhé :

Binh phuong ctia mot tong
Tat ci déu bac hai

Hé s6 ¢ hang hai

Mot cong hai ror mot

Néu tong quat
Mi n ctia mot tong
Tat cd déu biac n
Hé s6 ¢ hang n

Tam giac Pascal

2. Binh phuong ciia mot hieu. Ap dung hing déng thic sé 1 ta c6

( —y)* = [z + (—y)]
= z* + 2z(~y) + (~y)*
= x? — 2zy + Y.

Tho dé nhé :

Binh phuong cia mot hiéu
Tat ci déu bac hai

Hé s6 ¢ hang hai

Moét tri hai roi mot

3. Hiéu hai binh phuong

x? —y? =2 —zy +xy — y°
=xz(z—-y) +ylxr—y)
=(z+y)(x—y).

Tho dé nhé:
Hiéu cua hat binh phuong
Tong binh thuong nhan hiéu



4. Lap phuong clia mot tong

(@ +y)® = (z+y)(z+y)?
= (z +y)(x® + 2zy + y?)
= x° + 322y + 3xy® + °
=23 + y® + 3zy(x + y)

Tho dé nhé :

Lap phuong ciia mot tong
Tat cd déu bac ba

Hé 56 ¢ hang ba

Moét ba roi ba mot

5. Lap phuong ciia mot hieu. Ap dung hing ding thic s6 4 bing cach
thay y bang —y ta dudc

3

(x —y)° = x3 — 32’y + 3zy? — ¢°

Tho dé nhé :
Lap phuong cia mot hiéu
Cting giong tong lap phuong
Nhung tong vdi so am
Nén c6 dau zen ké

6. Tong hai lap phuong.
Tu hang ding thic sé 4 suy ra

=
=
=
=

8 8 8 8

Tho dé nhé :

Tong ctia hai lap phuong
La tich tong cia noé

Nhan vdi binh phuong thiéu



7. Hiéu hai lap phuong

’ —y® =2’ + (—y)®
= [z + (—y)][z* — z(-y) + (—y)?]

= (x —y)(2® + zy + y°)

Tho dé nhé :

Hiéu cua hat lap phuong
La tich hiéu cia no

Nhan vdi binh phuong thiéu



